

# 凝聚实现民族复兴的磅礴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十五周年

□人民日报社论

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”今天是中国人民抗日战争胜利和世界反法西斯战争胜利75周年纪念日，是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大纪念日，是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的重大节日。

“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”。那是一场艰苦卓绝的反侵略战争，在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，无论是正面战场还是敌后战场，中国人民同仇敌忾、共赴国难，以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城，用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章。在那场战争中，中国人民以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，不仅是为中华民族的前途命运而战，也是为整个人类的前途命运而战。经过14年不屈不挠的英勇斗争，中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古老中国凤凰涅槃

槃、浴火重生的新征程。这一伟大胜利，也是中国人民为世界反法西斯战争胜利、维护世界和平作出的重大贡献。

前事不忘，后事之师。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。前进道路上，越是面对风险挑战，越是要从历史中汲取智慧和力量，敢于应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，就是要铭记历史、警示未来，动员全党全国各族人民更加奋发有为地为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

铭记历史、警示未来，让我们大力弘扬伟大民族精神。以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定性因素。面对民族存亡的空前危机，中国人民的爱国热情像火山一样迸发出来。全体中华儿女众志成城、共御外侮，为民族而战，为祖国而战，为尊严而战，汇聚起气势磅礴的力量。在这一壮阔进程中，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，铸就了伟大的抗战精神。习近平总书记强调：“伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为

实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”新征程上，我们要弘扬伟大的爱国主义精神，弘扬伟大的抗战精神，敢于攻坚克难，勇于担当作为，不断从胜利走向新的胜利。

铭记历史、警示未来，让我们凝聚实现民族复兴的磅礴力量。中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝。面对极其野蛮、极其残暴的日本侵略者，我们党坚持动员人民、依靠人民，坚持全面抗战路线，制定正确战略策略，开辟广大敌后战场，成为坚持抗战的中坚力量，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取抗战胜利的正确方向。在抗日战争胜利的基础上，我们党团结带领全国人民继续奋斗，建立了中华人民共和国，进而确立了社会主义制度，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。新中国成立70多年来，我们党团结带领全国人民战胜了一个又一个艰难险阻，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。历史深刻表明：只有中国共产党才能领导中国，只有社会主义才能救中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。新征程上，我们要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，凝聚14亿人民的智慧和力量，

为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵启示，就是必须毫不动摇走和平发展道路。中国主权、安全、发展利益和民族尊严绝不允许任何势力侵犯，同时任何力量也不能动摇我们坚持和平发展的信念。无论发展到哪一步，中国都永远不称霸、永远不搞扩张，永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他国家和民族。无论遇到多少困难和挑战，中国人民将始终坚持同世界各国人民友好相处，坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果，致力于推动构建人类命运共同体，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，为建设持久和平、共同繁荣的和谐世界作出新的贡献。

75年前的伟大胜利向世人证明，中华民族有同侵略者血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力。奋进新时代，踏上新征程，我们有坚强决心、坚定意志，坚实国力应对挑战，有足够的底气、能力、智慧战胜各种风险考验，任何国家任何人都不能阻挡中华民族实现伟大复兴的历史步伐。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，风雨无阻，向着既定目标继续奋勇前进！（新华社北京9月2日电）

## 全国妇联启动群众性爱国主义教育活动

本报讯（记者陈俊宇）近日，全国妇联在京启动“巾帼心向党 奋进新时代”群众性爱国主义教育活动，在妇女儿童和广大家庭中弘扬爱国主义精神、厚植爱国主义情怀。

活动邀请身处抗疫一线不同岗位、为抗击新冠肺炎疫情作出贡献的巾帼英雄，讲述各自抗疫故事。现场，一件件写满医务人员签名的医用防护服，也正式交由中国妇女儿童博物馆收藏。这些签名，来自20名入选“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”的白衣战士。

（上接第1版）

### 稳就业，构建和谐劳动关系

“经职工与企业协商，西北金行不关门、不裁员、不欠薪，停工期工资定为每人每月2000元”；“经协商一致，方舟包装不裁员，今年确定2%-5%的工资涨幅”；“经协商确定，宝鸡聚丰不裁员，今年工资增长幅度5%-15%”……

这一个个承诺是2020年陕西省集体协商要约行动中企业与职工的携手之约。

自疫情暴发以来，一些企业特别是中小企业生产经营困难增多，劳动关系领域面临新挑战。

为充分发挥集体协商在特殊时期稳定就业岗位、促进企业发展的重要作用，陕西省总、人社厅、省企协/企联、省工商联联合制定了《稳定劳动关系支持复工复产的政策文件》，并组织开展为期70天的集体协商要约行动。



### 爱惜粮食 从娃娃抓起

9月2日，在长沙市岳麓幼儿教育集团第二幼儿园，老师给小朋友们讲餐前故事，帮助孩子们从小树立爱惜粮食、反对浪费的意识，培养孩子们良好的用餐习惯。

新华社记者 陈泽国 摄

### “两赛事”“两行动”助力全省追赶超越

企业渡过难关。

要约行动中，陕西各级工会组织职工与企业开展集体协商，维护了职工队伍稳定，助推企业复工复产和全省经济恢复发展。据不完全统计，期间，全省新增集体协商建制企业638户，签订集体劳动合同6897份，产生典型案例40个。

### 稳脱贫，打造消费扶贫长效机制

7月22日，陕西工会消费扶贫采购平台上线暨千万扶贫产品送清凉启动仪式在安康市举行。15家中省企事业工会、8家省级产业工会与安康扶贫空间签订消费扶贫产品认购意向近1500万元。

这是陕西省总开展百万职工消费扶贫行动，打造新时代消费扶贫长效机制的一个缩影。去年，陕西省总提出：工会慰问品应优先采购扶贫产品且金额应占

30%以上。今年5月，陕西省总启动了百万职工消费扶贫行动，推动该政策全面落实。

在汉中市，各级工会组织消费扶贫集中签约活动，签约金额2689.52万元，职工福利用于消费扶贫支出近2000万元。中国电建西北院工会发动4000名职工购买对扶贫的石泉县贫困户的木耳、黄花菜、蜂蜜、蚕桑制品等，一天购买量超过100万元。在渭南市大荔县，26家企业与大荔县签订扶贫产品采购意向165万元。

7月15日，陕西工会消费扶贫商城试运行。目前，累计注册采购单位863家，采购扶贫产品金额1047.14万元。

陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为要求，全省各级工会要在夺取疫情防控和经济社会发展双胜利中，创新开展劳动竞赛，做实消费扶贫行动等重点工作，在做好“六稳”工作、落实“六保”任务中充分发挥工人阶级主力军作用。

### “老缸调”的新韵律

（上接第1版）

从熙来攘往的游客身上，张家楼村的村民们看到了商机，纷纷在空置的院落里开起了茶馆、民宿和小超市。

老缸调茶馆不是郝付强开办的，是同村村民徐霞投资经营的。平时没事时，大家就来茶馆喝点茶水聊会天。

徐霞家有8亩土地，和其他村民一样，她把土地以每亩400元的价格流转给一家苗圃绿化公司。家人在公司里种树苗打工，每人每天50元。徐霞看好张家楼村“艺术公社”的前景，投资10万余元在郝付强家一处闲置的院落里开起了茶馆。“一到周末，村里就热闹起来，茶馆的生意不错。”徐霞说。

如今，每逢周末、节假日，前往张家楼村的游客络绎不绝。张家楼村真正实现了文脉传承、乡村美丽、产业兴旺、村民致富的多频共振。

峰峰矿区对张家楼文化村的打造力度，让村民们对未来的好日子充满希望。郝付强说，除了流转土地的收入外，村民们在“艺术公社”、绿化公司里打工还挣上了工资，现在的日子是脱贫致富奔小康。

“老缸调现在唱起来，味道不一样啦。”郝付强说。

### “资源饭”变“文旅餐”

张家楼村变成远近闻名的“艺术公社”，是实现资源型城市转型的一个生动剪影。通过强有力生态治理，这里的老百姓在“挣了好钱”的同时，尽享天蓝水碧的美好生活。

吴淑花是峰峰矿区人，茶余饭后到南响堂森林公园散步遛弯，已经是她每天的“必修课”；“出门就吃土”的峰峰已是过去，绿色、宜居、自然、和谐才是现在我们峰峰的关键词。

南响堂森林公园位于太行山余脉，坐落于峰峰矿区主城区，规划总面积6000亩。这里原来有筑城等3个采石场，粉尘漫天、矿渣乱堆。

近年来，当地按照“宜林则林、宜草则草、宜建则建、宜景则景”的原则，对南响堂山进行全面修复治理，真正让矿山披“绿装”、矿山变景山。南响堂森林公园现已成为当地居民休闲登山的好去处。

铁路。

从写满民族血泪的南满铁路，到走向世界舞台的中国高铁，中国人民走过了漫长而又艰辛的奋斗历程，一步步从磨难中奋起，在磨难中成长。

“历史已经证明并将继续证明，中国人民上下一心、众志成城，就没有什

么困难不能征服，没有什么挑战不可战胜！”“九·一八”历史博物馆志愿者朱诚儒说。

殷殷启圣，多难兴邦。

陕西延安瓦窑堡会议旧址展厅里，挂着一幅名为“抗战之声”的经典照片。英姿飒爽的年轻号手举起右臂，面对飘扬的抗日旗帜昂扬吹号，展现出中国共产党坚不可摧的抗战决心。

战争年代抗战信念坚如磐石，和平时期带领老区群众脱贫攻坚的决心同样矢志不渝。

就在去年，在中国共产党人持之以恒奋斗下，延安最后两个贫困县脱贫“摘帽”，历史性地告别绝对贫困。如今，延安正把脱贫作为新生活、新奋斗的起点，对标脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，向着更加美好的未来奋力奔跑。

风雨多经人不老，关山初度路犹长。

75年前的伟大胜利，浸透着无数仁人志士的鲜血与生命，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

75年后的今天，我们将以怎样的

信念与担当，铭记历史、开创未来……

（执笔：林晖 王鹏 孙少龙；参与采写：

吕晶晶 赵洪南 邱冰清 孙楠 彭韵佳 王辰阳 侯克罗鑫）（新华社北京9月2日电）

（上接第1版）

“尽管当时的力量还很弱小，但作为最早发表抗战宣言的政党，中国共产党担起了抗日救亡先锋的历史责任，发挥了中流砥柱的关键作用。”原中共中央党史研究室研究员王新生说。

江苏南京，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆庄严肃穆。今年8月15日上午8时整，各界人士在此举行和平集会。

第一次来纪念馆参观的“95后”凌博建，在一面巨大的档案墙前停下脚步。蓝色是幸存者的档案，灰色是第三方证人、日本老兵的档案，黑色是死难者的档案，一共一万多份。

“每个档案背后都是活生生的生命，是鲜活的历史。”凌博建感慨地说：“6周时间里，30多万同胞被屠杀。身处和平年代，很多时候会忘记和平是多么可贵，只有回顾历史，才知道侵略者是多么残忍。”

漫步展厅，1213张南京大屠杀幸存者的照片在墙上密密麻麻地陈列着。那一张张定格的面孔，仿佛仍在凝望着这段苦难的历史。

整个14年抗战期间，中国付出巨大的代价：一半国土被日寇践踏，930余座城市被侵占，军民伤亡3500万人以上，直接经济损失1000亿美元，间接经济损失5000亿美元……

最终的抗争，最后的胜利。

在这场关乎世界和平、人类命运的世界反法西斯战争中，中国抗日战争开始时间最早，持续时间最长，抗击和消灭日军最多，付出代价最大，对彻底战胜日本法西斯起到了决定性作用，对世界反法西斯战争的最终胜利作出了重大贡献。

历史如镜，昭示未来。

纪念馆广场上，人们撞响和平大钟。钟声悠扬，寄托着人们对逝者的无限哀思，对人类命运与共、世界和平发展的美好期盼……

一种精神穿越时空——血战到底、抗战到底，中华儿女谱写惊天地、泣鬼神的爱国主义篇章

“我们都是枪手，每一颗子弹消灭一个敌人。”一首脍炙人口的《游击队歌》，曾在抗战期间鼓舞了千万军民。抚今追昔，歌词中“每一颗子弹消灭一个敌人”，又何尝不是当年艰苦条件之所迫？

14年艰苦卓绝的抗日战争，是落后的农业国同强大的工业国之间的较量。新四军老战士江斌回忆道：“日本鬼子拿的是新式机枪、山炮，子弹也足。我们用的枪是老旧的‘湖北条子’‘老套筒’。子弹袋子看起来直挺挺的，实际上没几颗。”

“力量的对比不但是军力和经济力的对比，而且是人力和人心的对比”，毛泽东同志一语中的。

上海苏州河畔，一面布满了8个炮弹孔和400余个大小炸弹孔的高墙，记录着一段可歌可泣的历史。

1937年10月，淞沪会战激战正酣。面对数倍于己的强大敌人，中国守军第88师第524团谢晋元、杨瑞符带领“八百壮士”坚守上海四行仓库，孤军奋战，血战到底……

“前后方都明白淞沪会战是一场艰苦卓绝的战争，如果退缩，国将不国，我们唯有顽强抵抗。”上海交通大学特聘教授程兆奇说。

“中国不会亡，中国不会亡，你看那八百壮士孤军奋斗守战场……”上海四行仓库抗战纪念馆内，《歌八百壮士》旋律反复奏响，把人们的思绪再度拉回到那段烽火连天的岁月——

馆内，一幅名为《八千人歌咏大游行》的油画令参观者纷纷驻足。画中，音乐家何士德站在卡车上指挥8000人进行歌咏大游行，马路上人山人海、群情激愤，“保我中华”横幅迎风高扬。

“当时大批热血青年，爱国人士汇集南昌，积极开展抗日救亡活动，加入新四军战地服务团、江西青年服务团等组织，

尸体还没有僵硬，鲜血已染红了旗帜”；

以枯草、树皮和棉絮裹腹的杨靖宇，只身与敌人周旋5昼夜，顽强斗争，直至弹尽；

宁死不屈的“狼牙山五壮士”，面对步步逼近的日伪军，毁掉枪支，义无反顾，纵身跳下数十丈深的悬崖……

一寸山河一寸血，一杯热土一抔魂。在中华民族最危险的时候，这些挺身而出的抗战英雄抛头颅、洒热血，为中华民族筑起牢不可破的血肉长城。

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念……

伟大的抗日战争中淬炼出的抗战精神，成为中华民族弥足珍贵的精神财富，激励着中国人民无论遇到怎样的艰难险阻，永不屈服、一往无前！

一个信念引领未来——以中华民族伟大复兴不断前行的新成就告慰历史、告慰先烈

近代以后，中华民族走向复兴的历史进程一次次被打断。然而，中国人民从来没有气馁，而是一次次顽强站起，重整行装再出发。

山东台儿庄古城，运河湿地公园荷花盛开，游人如织。

1938年春天，为阻止日军南下，中国守军发起台儿庄战役。历经半个多月的激战，中国军队一举击溃日军两个精锐师团主力，缴获大批武器装备，极大鼓舞了全国人民抗战必胜的信心。

“历史上作为转折点小城的名字有很多：滑铁卢、葛底斯堡、凡尔登……今

天又增加了一个新的名字——台儿庄。”

当时一家国外媒体充满敬意地写道。

然而，无情的战火，也让这座运河边的千年古城90%以上的建筑被摧毁，“无墙不饮弹、无土不沃血”。在断壁残垣中站起，如今的台儿庄古城历经重建，小桥流水、青砖碧瓦，一片繁荣景象，成为远近闻名的江北水乡、旅游名城。